

创建 进行时

ChuangJian JinXingShi

守护群众“舌尖上的安全”

——宝塔区多措并举助力创建国家食品安全示范城市

记者 王静 通讯员 杨晓霞 郁小鹏



● 食品安全知识宣传进课堂

食品安全事关人民群众身体健康和生命安全。为加大食品安全宣传，近日，宝塔区全方位、多角度开展了食品安全系列宣传活动，不断提升群众对消费者权益

的保护意识，助力国家食品安全示范城市的创建。

在延安新区为民服务大厅，记者看到前来办理业务的市民络绎不绝，大厅过道的墙壁上，LED大屏幕正在播放食品安全视频，吸引了不少市民驻足观看。“今天我和妈妈来办理小餐饮食品许可证，在等待的时候，我们看了视频，里面讲了食品安全的重要性，知道了我们延安正在创建国家食品安全示范城市。作为即将从事小餐饮的一员，我们要积极参与进来，为创建成功作贡献。”市民郭倩说。

凤凰广场上，来自宝塔区市场监督管理局凤凰所的工作人员正在开展食品安全宣传活动，活动通过现场讲解、发放宣传彩页和礼品的方式，向市民普及食品安全知识。市民赵妮妮表示，今天的宣传让她知道了延安现在正在创建国家食品安全示范城市，也让她了解到更多的食品安全知识和法律法规，在以后的消费中能更好地维护自己的消费权益。

延安新区外国语小学五年级(2)班教室里掌声不断，一场别开生面的开学第一课让孩子们听得全神贯注。宝塔区市场监督管理局的工作人员走上讲台，为孩子们讲解如何辨别三无产品、哪些食品不可

以同时食用、如何维护自己的消费者权益等内容，精彩的宣讲赢得了孩子们的阵阵掌声。“今天，我学到了很多有关食品安全的知识，以后我在买东西时一定要认真分辨，不能光图颜色和包装好看，也不能吃垃圾食品。如果在消费过程中遇到侵权事件，一定要找家长处理，也可以拨打12315热线反映，让相关部门处理。”该班学生雷佳欣表示，创建食安城市，我们小学生也应该参与其中。

今年以来，宝塔区市场监督管理局通过悬挂宣传横幅、开展集中宣传、现场讲解答疑、发放宣传物品以及在各类媒体平台、微信群、大屏幕上广泛转发宣传食品安全视频，进学校进社区进小区，以通俗易懂的方式向居民普及食品安全知识、法律法规，增强居民的食品安全意识，保障“舌尖上的安全”。

宝塔区市场监督管理局干部刘永峰介绍，自国家食品安全示范城市创建工作开展以来，宝塔区开展了形式多样的宣传活动，营造了人人参与、人人知晓、人人关注的良好宣传氛围，有效提升了辖区居民对国家食品安全示范城市创建的满意度和知晓率，有力推动了宝塔区食安城市创建工作。

信息化助力环境保护 企业代表零距离体验

本报讯(记者 孙艳艳 齐心)“信息化平台以‘五个一’为平台架构，建成了‘一个体系、七个平台’的天地一体化生态环境管理系统……”9月14日，在市生态环境信息中心，工作人员向观摩的企业代表介绍了延安市生态环境信息化平台架构。

为促进转变生态环境治理方式，落实企业主体责任，延安市生态环境信息中心联合延安市固体废物处置管理中心，举办了以“零距离感受生态环境信息化”为主题的环保设施公众开放活动，邀请了我市16家企业现场观摩。

活动中，工作人员介绍了信息化管理平台的基本情况和实时监控操作，让企业了解和认识到自己在构建现代环境治理体系中的主体责任。同时，通过宣传片向企业介绍了一些固废及效能执行等案例。

陕西久远环保科技有限公司位于安塞工业园区，是一家专业处置油气田压裂返排液和泥浆上清液的环保企业。观摩结束后，该公司业务经理杨雷雷感慨地说：“之前只是在客户端使用环保设施系统，但对系统的具体运行不了解，这次开放活动让我对环保设施有了进一步了解，相信这也会对企业的环境治理方面有更好的帮助。”

延安市生态环境信息化平台是在市委、市政府的高度重视和大力支持下，由市生态环境局2019年8月启动信息化管理系统建设，并于2021年6月建成投运的。建成后的延安市生态环境信息化平台，拥有8大类170余套前端硬件感知设备，可实现对地表水、空气、固废等环境要素的智能化采集管理。

平台运行以来，日均产生数据16182条，累计发布环境监测数据1163万余组。初步构建起“一图、一网、一库、一端、一平台”的生态环境智能感知体系，达到了数据获取更加快捷、预警更加及时、监管更加高效，开启了延安生态环境信息化新时代。

“我们将继续拓展开放领域，提高开放频次，丰富开放方式，提升开放实效，加大信息公开，保障公众知情权、参与权和监督权，努力推动形成全社会共同关心、共同支持、共同参与生态环境保护的良好氛围，广泛形成绿色低碳的生产生活方式。”市生态环境信息中心副主任杨生林说。

身边好人

贪芳侠：用心做特殊儿童的“妈妈”

通讯员 王文斌 记者 孙艳艳

“贪老师经常把我接到她家，给我做好吃的，给我洗澡、洗头，就像是我妈妈一样。”每次提到她的老师贪芳侠，刘欣悦都会哽咽着边说边用手比划着。

刘欣悦是洛川县特殊教育学校职高班学生，她的家在外地，父母不能经常把她接回家。对于特殊儿童来说，简单地讲出一句话可能就要付出非常多的努力，但是刘欣悦还是对记者用她最大的努力来表达对老师的喜欢。

今年51岁的贪芳侠从事特教事业已经有10年了。9月7日，在洛川县特殊教育学校职高班里，记者看见教师贪芳侠正在带领同学们学习两位数的大小。对于正常学生来说，这个是非常简单的知识，但是对于特殊教育学校的孩子们来说，却不那么简单。“同学们真棒！大家用面前的计数器拨出这个数字让老师看，好不好……”她要用更多的耐心循循善诱地引导他们来认识数字、比较数字。在她的特教生涯中这样的学习场景每天都会上演。但这并不是她唯一的工作，除了正常的文化课教学

外，她还要带领孩子们学习基础的生活常识，教会他们日常的生活技能，让孩子们有一技之长。

在贪芳侠的眼中，特殊教育学校的孩子们就是迟开的花蕾、折翼的天使，而对于他们，就需要老师付出百分之百的爱心来教育引导。“作为特教工作者，我们就是要用自己的双手浇灌这些迟开的花蕾，缝补他们残缺的翅膀，让他们在今后的人生中能够学会独立，会处事、会做人。”贪芳侠这样说。

正是有了这种觉悟，才让贪芳侠在10年的特教生涯中坚持下来，而孩子们的肯定就是对她付出最积极的回应。职高班的郑佳恩每到上贪芳侠的课就开心得不得了。“贪老师教会了我许多知识，教会我背古诗、唱儿歌，还教会我写字、算题……”郑佳恩特别认真地用手指一件件向记者列举着跟贪老师学到的东西。“贪老师就像我的妈妈一样爱着我、关心着我。”最质朴的话代表着孩子们对老师最真挚的情感。

不仅是在日常的工作中，贪芳侠认真

对待每一个孩子，成为他们口中的“贪妈妈”，在教育教学之外，她的做法更是无愧于“妈妈”这个称呼。

洛川县特殊教育学校采取的是全封闭管理，每两周放一次假，让孩子们回到家中感受正常家庭的生活。但是有的孩子父母远在外县乃至外省，父母不一定都能接孩子回家。看到这种情况，2018年，贪芳侠作出了一个重要的决定，她要要把这些不能回家的孩子接到自己家中，让他们也能感受到家庭的温暖。刘欣悦也是从那一年住进了贪芳侠的家中。

今年已经上大学的小女儿杨婧怡，亲眼看着母亲任劳任怨地照顾着这些孩子，从一些细微的小事也深切感受到妈妈对这些孩子的爱。“妈妈对这些孩子做的每一件事情，甚至比照顾我还用心。像有些小孩子特别喜欢吃饺子，妈妈就会一天包一顿饺子。说实话我都没有体验过这种待遇。”杨婧怡说，“小时候我挺嫉妒他们的，但通过妈妈给我讲道理，做思想工作，我也看开了，我觉得妈妈特别

伟大。”

从事特教工作10年来，贪芳侠经历了很多，不只是孩子、家人感受到她辛苦的付出，身边的领导、同事说起她，也是满满的赞扬。“贪芳侠老师是我们学校年龄最大的一名老师，虽然她年龄大，但在工作中不输于年轻人，在特校十年如一日，兢兢业业、任劳任怨，诠释了特教老师的仁爱、大爱精神。”洛川县特殊教育学校校长党文龙说。

对于贪芳侠来说，虽然已经年龄大了，但这些单纯的孩子给了她更多的慰藉和无限的希望。因此，她依然对工作充满着热情和爱心，用慈爱与智慧点缀特殊儿童的生活学习，把全副身心都倾注在特教事业之中。

“在今后的教育教学工作中，我将不断提高自己的业务水平，搞好每一项工作，关心照顾好每一位学生，用自己的爱心、细心、耐心为孩子们撑起一片蔚蓝的天空，让他们能够独立生活，有一技之长，将来走上社会后能够自立自强。”贪芳侠说。

企业助学 激励学子



9月13日，国家电投携手阿迪达斯走进延川县文安驿镇中心小学、永坪镇红军小学，为同学们送去价值6万余元的书籍与体育用品。老师希望同学们能够珍惜现在的学习机会，把对爱心企业、爱心人士感激之情转换为学习的动力，刻苦学习，奋发图强，长大为国家建设出力，为社会发展尽责。据了解，国家电投自2013年在延川县开展帮扶工作以来，通过“映山红”等爱心助学活动，累计投入、引进帮扶资金1000余万元，帮助延川县提升教育质量和水平，让更多的孩子在家门口就享受到优质的教育资源。

通讯员 刘娟 摄

精神文明建设 大家谈

把“盛世修文”这件大事办好

宋静思

文运与国运相牵，文脉同国脉相连。

典籍版本是中华民族历史的记录者、中华文明传承发展的见证者，承载着厚重的历史和灿烂的文化，在融通古今、赓续文脉上发挥着重要作用。今年6月，习近平总书记在中国国家版本馆中央总馆考察时强调，“盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会安全稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。”

文有脉，行必远。修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的传统。从《诗经》到《乐府诗集》，从《史记》到《文苑英华》，从《永乐大典》到《四库全书》……丰富灿烂的古籍典藏，饱含着中华民族的深邃智慧，蕴含着生生不息的精神力量，为中华文明的传承发展作出了重要贡献。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”盛世修文是赓续中华文脉的重大文化工程，更是久久为功、绵绵不绝的重大文化事业。

盛世修文的宏愿，蕴藏着深沉的家国情怀、民族情怀。习近平总书记看望主持编纂《儒藏》的学者教授，亲力推动、全程支持“中国历代绘画大系”编纂出版，亲自为《复兴文库》作序，非常关注、亲自批准建设中国国家版本馆……一系列修文、修典重大项目，一系列新理念新思想新战略，有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，有力推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

中国特色社会主义进入新时代，习近平总书记鲜明提出“第二个结合”的重大论断，我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。在强国建设、民族复兴的新征程上，我们更要把“盛世修文”这件大事办好，努力打造新时代标志性文化传世工程，推动中华文脉绵延繁盛、中华文明历久弥新。

(来源：中国文明网)

暖心事 NuanXinShi



9月11日，万舟华侨联合会延安志愿服务队的爱心志愿者，来到延川县永坪镇冯家坪村，看望慰问了80岁以上因病致残的留守老人和留守儿童，并捐赠了价值3.8万元的爱心物资。该村党支部书记马润强对此次爱心捐赠表示感谢，并代表村“两委”向万舟华侨联合会延安志愿服务队回赠了爱心牌。

通讯员 马倩 摄

爱心捐赠 情暖乡村